

国乐撞见数字浪潮:

屏上三十秒,“划”得出千年回响吗

■ 汪洋

国乐,作为古老音符,沉浮于历史音河千年;而今,数字浪潮如汹涌巨流,席卷而至。立足当下,中国民乐究竟在多大程度上被蚀刻或重塑?技术之波,不单淹没旧物,更溶解原有审美法则的磐石,甚至足以重新熔铸一个民族的音魂魄。当古老音符撞见数字浪潮,是固本守正还是不破不立?

国乐破圈,宜固本守正

近年来,国乐通过不同媒介出现在大众视野中,“破圈”路径各不相同。西子湖畔一座联结了艺术与商业的空中屏幕连廊化身“西子廊桥”,琵琶、二胡、越剧轮番登场,一场场国乐演出快闪引得众多路人驻足拍摄,一段段短视频随之在朋友圈刷屏,其中有不少对国乐并不熟悉的路人从此“转粉”。而在虚拟世界,2024年8月上线的游戏《黑神话:悟空》,通过经典旋律再创、民族乐器融合,深度赋予了游戏主体“西游魂”,推动游戏成为“现象级”爆款产品的同时,还在海内外掀起了一波“国乐复兴浪潮”;在2025年初上映的电影《哪吒之魔童闹海》中,民族乐器再次成为听觉记忆亮点,由“中国声音”去讲述“中国神话”,创作者对传统艺术的精准运用与创新表达,不仅为作品注入了深厚的文化灵魂,更引起年轻群体对戏曲和曲艺等传统艺术形式的关注与热情。此外,近期在上海举办的《零·壹·中国色》AI国乐音乐会,更是直接地拉近了国乐与现代科学技术的距离。这场音乐会由上海民族乐团携手腾讯音乐联手打造,以色彩为主题,由AI系统创作了九首不同风格的作品,演奏家在表演时加入自己的理解,让每首乐曲都独具个人特色,从而得到更丰富的表达。

一时间,国乐作为中国传统文化的听觉象征被融入到各种艺术形式之中。但当国乐乘着流量的火箭冲出小圈层时,它那历经千载的文化基因,如何在流量的狂潮中铸盾淬炼,固守根基?

最要紧的是固本。“破圈”带来广泛传播,虽扩大了影响力,但极易使国乐元素的运用简化为“乱贴标签”或“哗众取宠”。当下短视频平台上充斥着披着国乐外衣的流量狂欢。

但屏上三十秒,“划”得出千年回响吗?《十面埋伏》《将军令》等气势磅礴的片段被切割成几十秒钟的“燃点”,用于搞笑情景的“卡点”视频,原本的情感张力荡然无存,只剩下机械的节奏刺激;再如多段经典民乐旋律被拼接为“鬼畜”式处理,配上无厘头的画面,彻底消解了作品的艺术性;更不乏年轻演奏者直播时穿着过分暴露,演奏动作设计得扭捏作态,评论区充斥着与音乐无关的、物化表演者的低俗讨论。

其次,要以守正的态度厘清边界。在拥抱“破圈”带来的融合与跨界活力时,必须反思“文化创新”的边界,警惕



2025年7月,河南郑州,上海合作组织媒体智库峰会上的《合乐图》民族乐器复刻展演。视觉中国供图

“失魂落魄”的风险。这些融合展现了国乐发展的活力,但并非所有尝试都能有效传承文化基因。过度偏离其核心特质,甚至可能导致“基因变异”。因此,唯有在融合与跨界的过程中牢牢锚定文化基因的核心特质,明确创新的边界,方能守住其根本。

需要有质量的流量

在抖音、快手等平台上,不少流量歌曲打着民族旗号吸引观众,但短视频的浮躁环境,迫使国乐意蕴被强行压缩。于是,在“黄金三秒”规则下,像《广陵散》这样描绘深沉意境和文人风骨的长曲,在平台传播时常常被任意“阉割”;而《十面埋伏》这般层次丰富的千古佳作,也往往被简化,只截取激烈片段展示。更令人哭笑不得的是,是大量颠覆原曲意蕴的魔性改编。平台算法进一步强化了“流量至上”的模式,促使民乐主播为了迎合“快时代口味”,直播时更强调琵琶的快速炫技、民族乐器模仿电音等“炸裂”效果,而非呈现原曲的意境深度。当点赞和打赏成为唯一标准,年入百万成为艺术追求,那么国乐需要静心体会的气韵和意境,便被当作不合时宜的东西,被流量抛弃了。这何尝不是一种“新瓶”困局呢?

当国乐沦为“流量快消品”,该如何重拾其“慢艺术”的时代尊严?国乐“破圈”的狂欢,本质上是卷入了一场以“流量变现”和“即时满足”为核心的快消运动。这种快消模式与国乐特有的“慢艺术”本质在时间沉淀、文化浸润与深度体悟等核心诉求上,存在着根本的价值冲突。此类问题的解题之根本在于平衡“流量逻辑”与“艺术本真”。

令人欣慰的是,在社交媒体中亦不乏以静水流深的传统美学重释流量规则的新时代民乐典范。中央民族乐团打造的《印象国乐》与《玄奘西行》,让演奏者不再埋首于乐器之间,而是穿上戏袍娓娓道来。乐团在各大视频平台获

得无数点赞和弹幕,突破了时空限制,让全国乃至世界各地无法现场观演的听众一睹“民乐国家队”的风采。中央民族乐团的乐手们,持续参与演奏当代作品和影视游戏音乐,形成了从艺术价值提升到传播效果扩大的良性循环。

朱红圆领袍、艾绿上衣、藕色绢衫、白色纱裙——考究的宋制服饰,手持古琴、琵琶、小打等民族乐器进行演奏,这便是粉丝量已破百万的自媒体。其成功,正是源于对传统美学的深刻敬畏与巧妙活化。自媒体的原创代表作《大夏》,与《吕氏春秋·古乐》中的古乐舞《大夏》同名,以“大禹治水”的史诗故事为创作背景。悠扬笛声与澳大利亚土著部落的迪吉里杜管相映成趣,将我们拉回上古时期。古筝与古琴摇身一变,从弹拨乐器变为拉弦乐器,交替奏响以象征河水之湍急,最终众多乐器合奏象征大禹成功治水,万物得以新生。《大夏》中各乐段的分布、乐器的采用均是基于古文化、尊重古乐内涵的体现。正是这种基于敬畏的创新实践,让他们赢得了广泛共鸣,成功地通过演绎传统国乐获得了“有质量的流量”。

在传播中捍卫专业性与深度,才是社交媒体和短视频平台追求的良性“流量逻辑”。互联网平台要担负起文化传播的责任,引导融合传统精髓与当代审美的优质作品进入客户端“视界”:可以优化推荐算法,增设内容专业性、文化内涵等评价维度,预留日推界面,首页黄金推荐位留给优质作品;可以推出创作扶持计划,注重“长尾效应”,助力创作者打磨融合传统与当代审美的内容;也可以设置“文化互动”专区,附相关知识点链接和评论区问答,引导用户从“观看”向“理解”深化。这绝非简单地“新瓶装旧酒”——仅在新时代媒介中复刻古乐的表象;而是要打破对流量的短视追逐,支持创作者以匠心淬炼传统底蕴的醇厚陈酿,再借时代媒介之“新瓶”承载其历

史形式中实现开拓创新的精神本源。最动人的永远不是华丽的辞藻,而是真实的生活本身。不论是有关人物的生活事迹,还是关于其思想观点的表述,我们都要求必须有可靠的史料为之依据,并力求表达准确,能真实还原人物的生活与思想的基本面貌,概要呈现其核心观点与学术贡献。我们的写作目的,更不是要发思古之幽情,而是要让古人的思想能够从其历史语境中走出来,进入当前的时代语境,与当下的现实问题与社会实践相互呼应。我们避免某种纯粹的形而上学讨论,而希望通过古人思想的重新解读,观古今之会通,使其思想观念在当前语境中焕发新价值。思想与文化价值的创新不是脱离实际的杜撰,而只能是基于人物思想的真实洞察、社会现实的价值观审,努力实现对于不同事态形式的价值融合,从而展现中华优秀传统文化价值普遍性的历史绵延。绵延即是生生。生命的绵延与价值的更生,正是中华文化在不断生长中实现其价值赓续与创新的根源。

(作者系浙江音乐学院党委委员、副院长,长三角音乐历史与文化研究中心主任)

久弥新的价值,借“新”以开“新”,使高水准的艺术真正触达大众。

平台、行业、创作者、听众须“协奏”

国乐在数字时代的传承与更新,需要多方协力。创作者应扎根传统,探索、结合现代表达;演奏者需融合传统技艺与时代元素,丰富、创新艺术表现;平台当优化内容生态,挖掘、促进深层价值传播。听众应从被动接受转向主动选择,深度参与音乐的筛选,成为推动生态良性循环的关键一环。音乐教学主体更应承担起新时代民乐创新和美育发展的职责,鼓励青年师生打破象牙塔内外的藩篱。

在长三角音乐文化圈,浙江音乐学院近几年的国乐创作表演探索获得了社会各界的广泛关注。学院打造的民族交响音画《宋韵·华章》、致敬江浙地区文化的《越地长歌》以及基于《山海经》中的“神鸟翡翠”创作的《翡翠》等原创作品广受好评,体现了文化与创作、演绎的深度结合。民族乐队学院成功巡演《大乐永和》专场音乐会,通过线上线下联动,让更多人直面民乐的宏大之美。特聘教授吴蛮将“丝绸之路”全球音乐家工作坊带到浙音校园,吸引了全球各地的音乐爱好者前来研习即兴合作,成功复兴了传统乐器演奏技艺并激发民乐演奏者的创新潜力,引导年轻一代勇于从自身专业出发跨越文化边界,追求“独乐乐不如众乐乐”。国乐系李斯特副教授推出的《对话莫奈》音乐会和专辑,以琵琶、大提琴和钢琴的三重奏形式,与莫奈的名画相映成趣,以独特的创演形式受到了众多年轻乐迷的好评。

在传承中创新,于融合中发展,国乐方能跳脱“流量快消”的困境,真正沉淀为具有心灵滋养价值并能与世界对话的文化财富。国乐“破圈”的热闹,是这个时代对千年雅乐一次盛大的礼赞,却也暗藏危险。它展现了传统在当代的生命力,同时也无情暴露了其在流量与浮躁冲击下的脆弱。守护国乐的根与魂,绝非易事。平台以算法资源引导价值深度,行业以标准认证筑牢门槛,创作者凭匠心注重品质,听众借科技赋能降低鉴赏成本——四层联动,方使流量逻辑深植文化根脉。唯有如此国乐才不会沦为转瞬即逝的流量泡沫。

刘天华先生百年前呕心沥血开辟的“国乐改进”道路,延伸至今又当通往何处?归根到底,无论在哪个领域,但凡还抱持着发展国乐的初心,就应当坚持守正创新。潮水退去时,只有那些真正承载着中华文明精神并在时代激流中完成创造性转化的国乐之声,才能穿越时间的喧嚣,在人们心里长久回响。

(作者系浙江音乐学院党委委员、副院长,长三角音乐历史与文化研究中心主任)

■ 刘佳帅

艺术创作者与观众群策群力集体打磨作品,进而呈现出人民“喜闻乐见”的艺术效果,是我国艺术创作的优秀传统。但近年来的专业艺术创作中,存在着脱离群众的现象,一些艺术家较少倾听群众的声音。例如省市级和全国性的各类主题性艺术展中,无论是在创作构思阶段还是展览评审阶段,越来越少看到观众参与的身影。

“艺术为人民”,是我国对艺术工作的总体要求和原则。对于创作者来说,其作品的期待受众,既包含专业的艺术群体,更应包含广大艺术爱好者、学习者。从“生产—作品—接受”的逻辑链条来看,“艺术为人民”原则铺设了三条不可随意偏离的轨道:艺术创作的源泉是人民生活、艺术作品的接受主体是人民、艺术价值的衡量标准在人民。

首先,从创作的源泉来说,当下部分艺术家的创作并非扎根人民的生活沃土。例如,有些美术创作中频频使用“变色龙”等西方作品中常见的元素,意图追求画面效果的独特性。当观众置身那些充满奇怪元素的作品面前,往往感到陌生,这正是作品脱离生活经验所导致的。

其次,有些艺术家之所以强调作品形式的创新,是因为其期待的受众是艺术界内部拥有话语权的评论家,以及具有艺术购买力的收藏家。这种并非以占多数的人民为服务对象的作品,往往让观众感受到一种距离感,常因感到艰涩难解以至于难以共情。

最后,在艺术价值的衡量标准上,有些艺术家对艺术价值的认知仅仅来自评论家的关注度或艺术市场的价格。观众在这个过程中往往会产生旁观者心态,这种心态并非是乐在其中的主动站位,而是没有参与权和评价权的被动选择。

在坚持“艺术为人民”原则的基础上,艺术家的创作需要依据情境的变化而进行合理调整与改变,不能囿于惯性而故步自封,或脱离大众群体而封闭探索。

以可视化、社交化为基本特点的数字传媒,成为了当下使用人群最多、覆盖范围最广、传播力度最大的信息渠道。在“人人都是自媒体”的散点化传播情境中,观众常以主动的方式生产和获取信息,由此,单向信息传播下的“观众”就多了一重身份:用户。这要求艺术创作者需要清晰认识审美接受主体的新型身份特点,并在艺术创作中树立用户思维,这样才能不偏离“艺术为人民”的创作轨道。

与简单地将作品悬挂在展厅、让观众被动参观的方式相比,注重互动、参与或沉浸感的艺术作品,将观众作为接受主体和评价主体,让观众有了熟悉感和亲切感,他们的陌生化、距离感和旁观者心态在很大程度上被消解,有效实现了艺术与观众的串联,也提升了社会美育价值。2025年中央美术学院的毕业展中,许多充满想象和创意的艺术作品与观众产生了积极的互动。其中的《古韵扇影》,以传统国画《八十七神仙卷》为形象,结合戏剧化的场景,将传统文化元素与数字互动体验相结合。观众在作品前挥动团扇,根据扇动频率的不同,触发作品的视觉变化,形成富有趣味的互动效果。在此过程中,传统文化意象与观众合拍而动,构建起跨越古今的奇妙体验。这些青年艺术创作者的作品,已然在用户思维下展现出“艺术为人民”的鲜活样貌。

树立用户思维,并不是要求艺术创作者将艺术标准单一化或艺术面貌同质化,更不是一味地逢迎观众的审美喜好,而是需要艺术创作者立足于当下的生活情境,继承和发展百花齐放的艺术方针,满足人民对美好生活的追求,在普及与提高共进的社会美育道路上,为人民提供审美浸润的能量库。

(作者系山东理工大学美术与设计学院副教授,山东省签约艺术评论家)

《以醒河山——生态浙江样本》:

平凡人与非凡河山

■ 李青松

近年来,报告文学作家张国云的创作势头旺盛,他秉持着自己一贯的创作风格,倾力讲述着浙江大地上发生的大事小情——财富与品牌、智能与大数据,以及社会保障与公共服务,等等。

他用妙笔告诉人们,为什么是浙江,为什么是浙江。《以醒河山——生态浙江样本》是他的又一力作,是一部全景式呈现浙江省生态文明建设及其成果的报告文学,包含“千万工程”“五水共治”“义乌味道”“白茶助农”“零碳意识”等内容,总体上勾勒了践行“绿水青山就是金山银山”理念20年来的浙江成就与风采。该书主调昂扬,脉络清晰,情感饱满,艺术表现真挚感人。

本书既有宏观叙事视域,又在细节上多进并进。在大开大合的推进中收放有度,很好地体现了“绿水青山就是金山银山”和“人与自然是生命共同体”的生态文明理念。如何理解生命共同体?也许每个人都有自己的解读。而我的理解是,生命共同体意味着人与自然的关系,不再是你是你,我就是我,也不仅是我中有你,你中有我,而是我就是你,你就是我。生态问题催生了生态文学。生态文学是以自觉的生态意识,反映人与自然关系的文学。生态文学主张大地的完整性与生态的整体性。如果说,文学从来都有自己的立场,那么生态文学也不例外。

优秀的生态文学作品,一定是兼具思想性、艺术性和生态性的,“美”是生态文学追求的境界。生态文学的一项重要功能,就是呈现自然之美,诠释自然何以为美,以及记录人类为了实现自然美的境界所付出的努力。

本书中的人物形象鲜活,充分彰显了生态文明建设者的智慧和力量。在其中,我们认识了汪玉成、裘丽琴等众多人物。虽然他们普普通通,但在生态文明建设的现场,他们个个都是自带光环的主角。通过他们的故事,我们看到生态文明建设者的坚韧与奋斗、情感与精神。

本书既有宏观叙事视域,又在细节上多进并进。在大开大合的推进中收放有度,很好地体现了“绿水青山就是金山银山”和“人与自然是生命共同体”的生态文明理念。如何理解生命共同体?也许每个人都有自己的解读。而我的理解是,生命共同体意味着人与自然的关系,不再是你是你,我就是我,也不仅是我中有你,你中有我,而是我就是你,你就是我。生态问题催生了生态文学。生态文学是以自觉的生态意识,反映人与自然关系的文学。生态文学主张大地的完整性与生态的整体性。如果说,文学从来都有自己的立场,那么生态文学也不例外。

本书带给读者传递了一个信息:中国正在为努力实现碳达峰、碳中和的目标而作出自己的贡献。浙江遵循生态系统的内在规律,统筹考虑山脉、森林、海洋、河流、湖泊、湿地等自然生态要素与人的关系,通过植被恢复、污水净化、减少碳排放和增加林草植被覆盖面积等手段,把自然还给自然,增强了生态系统循环能力,实现了生态系统稳定和平衡的目标。

本书带给我们一个重要启示:生态文明建设需要久久为功、驰而不息。生态状况的改善从来不是一蹴而就的,需要一代代人锲而不舍,接续奋进。

(作者系中国报告文学学会副会长)

微评

“眼泪”流水线,该停了

近年来,一类擅长“收割眼泪”的影视作品不断涌入公众视野,它们善于制造“泪点”,精准触碰观众情绪,从短视频平台的片段剪辑到长篇剧集中的“催泪桥段”,几乎无一例外都在打着“感人至深”的旗号,进行一场场“情感轰炸”。

目前,许多团播间在节目结构、舞台设计上趋于雷同,甚至歌单和舞步都几乎一致。创意的同质化不可避免地带来审美疲劳,观众的兴趣很可能在一

轮流量高峰后迅速转移。更令人担忧的是,部分团播间为了争夺注意力,开始走向低俗化,夸张表情、刻意擦边等屡见不鲜。这类内容虽然能在短时间内制造热度,却消耗了行业的公共形象,也埋下了平台治理与监管风险。

团播既可能只是一次转瞬即逝的流量狂欢,也可能成长为新的文化样态。从新大众文艺的视角看,其意义不止于一时热闹,更在于能否在全民参与的文化土壤中,沉淀出经得起时间考验的审美与价值创新。

——澳门科技大学人文艺术学院博士研究生 秦姜

以现实的情怀观照历史
——《浙学大家》作者札记

《浙学大家》简介

《浙学大家》丛书第一辑选取浙江历史上具有代表性、引领性的名家大家10人(王充、吕祖谦、陈亮、叶适、王阳明、刘宗周、黄宗羲、章学诚、章太炎、马一浮),通过对其生平、作品、思想等阐释,进一步普及“浙学”的思想内涵、基本精神和当代价值。丛书第二辑已启动。

■ 董平

关于“文化”的理解虽然各不相同,但如果我们把它一般地理解为一个民族或生活共同体,基于其独特的生产方式及其长久的公共生活经验而形成的、关于共同体之公共交往的有效行为秩序、生活理念、精神气质、价值诉求的共相综合,那么,一种特定的生活方式的实际展开就切实地体现为一种文化价值体系的历史绵延。

“中国”是由诸多地域所构成的,浙

江是“中国”的一个地域,是“中国文化”整体构成的部分。然而毫无疑问的是,人不仅是文化的创造者,更是文化精神的体现者、文化价值的实现者、文化成就的享有者,是文化的真正主体,孔子说“人能弘道,非道弘人”,其此之谓乎?我与学生撰写的两个人物——陈亮与王阳明,虽然他们生活的时代全然不同,思想的建树境界各别,在一般的思想史—哲学史叙述以及人们的印象中,是不会把他们联系到一起的,但一旦深入于他们的思想世界,却能让我们清晰而又真切地体会到,他们实有显著的思想共性。陈亮曾因其所处时代的缘故,主张直面现实,以恢复故国山川为毕生价值追求,而自负有“推倒一世之智勇,开拓万古之心胸”,其孜孜矻矻,毕生唯此之求,虽疲累困顿于道途而不顾。每读其雄文,虽千年之后,犹为其深沉郁勃之气所感动,不禁为之豪气填膺。陈亮自然想不到,数百年之后,王阳明却真正实现了他“推倒一世之智勇,开拓万古之心胸”的生命理想,而“知行合一”“致良知”的倡导,却又几乎完全道出了当年陈亮所坚持的要求直面现实以发奋自励的真谛。在陈亮与王阳明那里,我们同时发现了以天下为心而必以道行天下的公共精神,以及那样一种洋溢于其生命全程的英迈卓卓之气,乃至“虽千万人吾往矣”的大智大勇。我曾把东汉的王充称为“浙江之学祖”。王充提倡“疾虚妄”以来,不以曲学阿世,坚持大中至正,主张“盛德大业,与时俱进”(孙衣言语),追求人格健全,“实事求是,不作调人”(黄以周语),总之是直面事实,担当正义,坚持真理,贯通古今,使涵化而成为浙江文化之以贯之的根本精神,这也正是浙江文化之所以能够在不同的时代语境及其

事态形式中实现开拓创新的精神本源。最动人的永远不是华丽的辞藻,而是真实的生活本身。不论是有关人物的生活事迹,还是关于其思想观点的表述,我们都要求必须有可靠的史料为之依据,并力求表达准确,能真实还原人物的生活与思想的基本面貌,概要呈现其核心观点与学术贡献。我们的写作目的,更不是要发思古之幽情,而是要让古人的思想能够从其历史语境中走出来,进入当前的时代语境,与当下的现实问题与社会实践相互呼应。我们避免某种纯粹的形而上学讨论,而希望通过古人思想的重新解读,观古今之会通,使其思想观念在当前语境中焕发新价值。思想与文化价值的创新不是脱离实际的杜撰,而只能是基于人物思想的真实洞察、社会现实的价值观审,努力实现对于不同事态形式的价值融合,从而展现中华优秀传统文化价值普遍性的历史绵延。绵延即是生生。生命的绵延与价值的更生,正是中华文化在不断生长中实现其价值赓续与创新的根源。

我相信,以现实的情怀观照历史,以历史的情怀展望